

# 多家股份制银行 下架长周期大额存单

继招行打响停售三年期及以上大额存单“第一枪”后，又有银行对大额存单下手了。近日，民生银行、广发银行停售半年及以上期限大额存单产品。

## 1 多家银行中长期大额存单额度收紧、利率优势不再

记者登录民生银行APP发现，目前该行大额存单购买专区中，仅有1月、3月期限的大额存单产品在售，到期年化利率均为1.7%，而半年期、一年期、二年期及三年期等多款大额存单产品均为“已经售罄”状态。

不仅是民生银行，广发银

行近期也下架了大额存单。5月9日，李女士收到了广发银行海曙某支行客户经理的消息，重点推荐大额存单，按照当时客户经理发的消息，大额存单从6个月到3年期都在售，其中3年期的利率是2.6%。然而客户经理最后重点提示了一句

话，“大额存单欲购从速，今晚即将停售，抓住今日上车机会。”5月11日，记者登录广发银行手机银行，大额存单一栏，果然显示已全部售罄。

事实上，不止上述两家银行，多家银行中长期大额存单额度收紧、利率优势不再。

## 2 大额存单与定存利率趋同

记者注意到，一方面是银行陆续取消大额存单，一方面是银行定期存款利率与大额存单利率相差无几。

如当前民生银行的特色存款产品“安心存”的各个期限产品余量都很丰厚，利率与大额存单相当。该产品存期从3个月

到5年都有覆盖，年利率在1.65%到2.65%间不等。相较来看，3月、6月及半年存期的“安心存”利率分别为1.65%、1.85%及1.95%，均低于同期限大额存单5BP；而三年期及五年期的安心存利率则分别为2.6%、2.65%，均高出同期限大额存单

利率5BP。

广发银行定制存款3年期利率2.6%、2年期存款利率2.15%和该行大额存单利率一致。建设银行该行APP显示大额存单20万元起存，最长期限3年，最高年利率2.35%，与该行整存整取定存最高年利率一致。

## 3 银行为何抛弃“吸金利器”？

既然大额存单利率已与定存产品相差无几，那么银行为何还要停售大额存单呢？普通的定期存款，储户一旦提前支取，就会损失一部分利息，银行的负债成本也能有所降低。但中长期大额存单多出一个可转让的功能，储户能够一定程度防范流动性风险。

对于银行来说，存款利息是一种成本，中长期大额存单更是一种长期债务。相对贷款而言，存款太多了，随着利率走低，拿到了存款但贷不出去，银行的利润就会被压缩。

所以，停售中长期大额存单主要还是为了降低息差，通过

减少长期债务、降低高息存款比例，从而降低负债端成本，以缓解净息差收窄压力。

银行的负债成本压力到底有多大？在披露的年报数据中也可可见一斑。以国有大行为例，建设银行2023年年报中就出现“客户储蓄意愿增强，定期化趋势持续显现”的表述。年报数据显示，报告期内，该行境内定期存款为14.70万亿元，较上年增加2.58万亿元，增幅为21.25%，在境内存款中的占比上升4.85个百分点至55.01%。

工商银行2023年定期存款较上年增加4.18万亿元，增幅达

27.6%；邮储银行、交通银行的个人定期存款在个人存款中的占比均超过60%。

“考虑到金融让利实体、贷款利率还将持续下行的背景，我们认为未来存款利率易降难升。”中信证券首席经济学家明明分析，一方面贷款利率显著下行，然而银行的负债成本保持相对刚性，息差持续压缩，加大了经营压力；另一方面，存款定期化趋势愈加明显，且长期限存款和部分特殊存款产品定价偏高。在此背景下，2024年银行业还将迎来新一轮的存款利率下调。

记者 周雁

## 余姚成功调解一起 宠物领养集体消费投诉

近日，余姚市市场监管局丈亭市场监管所成功调解一起宠物领养的集体消费投诉，为12名消费者挽回损失4.35万元。该宠物店因涉嫌合同违法、侵害消费者权益的行为，已被立案调查。

连日来，丈亭所陆续接到多起宠物领养的投诉。消费者来自江西、广东、山东、广西、贵州

等多个省份，均反映向余姚某宠物店领养宠物，被诱导签订了一年分期支付购买宠物粮的协议，还有几名消费者表明自己陷入“猫死债还在”境地。

经余姚市消保委与丈亭所多次沟通调解，该宠物店最终同意根据消费者提出解除协议的时间、宠物及宠物粮的到货情

况、宠物的健康与治疗情况，以及第一期款项的支付情况等，给出“一人一方案”的处理意见。与此同时，对于该宠物店经营中涉嫌合同违法、侵害消费者权益的行为，丈亭所根据《合同法》和《消费者权益保护法》相关规定，已立案调查，目前案件正在调查中。 通讯员 张松高 杨丽萍

## 河虾价格近乎腰斩 已达到一年来底部

“现在河虾价格蛮实惠，以前动不动百来元一斤，现在跌到六七十元一斤，多买点回家。”休渔之后，像河虾、小龙虾之类的河鲜销售热度升温，不过“马大嫂”们惊喜地发现，近来河虾价格大跌，而水产摊主直呼，河虾这个价格“已达到一年来的底部”。

又到5月吃虾时，虾肉饱满、营养丰富的河虾是不少宁波人的心头好。稍稍有点买菜经验的人都知道，由于河虾养殖成本高，市场零售价格一直比较坚挺，平时就上百元一斤，遇到节假日更贵。最近一波的“河虾跌价”还是吸引了不少关注的目光。

5月11日，记者来到华严菜市场了解河虾价格，发现不少摊位上都在叫卖河虾。

“确实便宜了，最近气温上升，河虾上市量大增，价格一下子就下来了。”华严菜市场里的一位水产摊主坦言，“目前母虾65元一斤，公虾因为个头大一点，所以略贵，70元一斤。半个月前河虾还要120元一斤，现在跌了接近一半了！”

不仅是菜市场，宁波水产批发市场的河虾批发价格也跌了不少。据宁波水产批发市场的一位水产经营大户介绍，每年5月，河虾会迎来年度价格的最低点，这个时候，河虾大批量上市，不但价格实惠，而且虾肉饱满，味道也是最好的。

“市场里河虾的批发价格按个头区分，大致的价格为小虾60元一斤，中虾70元一斤，大虾80元一斤，具体的价格会根据实际到货情况而略有调整。”这位经营大户说。

在宁波一些电商平台上，记者发现鲜活河虾的售价为39.5元(250克)，标注是“近21天低价”，而且销售比较火爆，到了下午两点平台已显示该商品处于“缺货”状态。

河虾价格实惠了，买的人也变多了。“有一些人会来问价，发现河虾便宜了很多以后，特意多买一点的。”天水菜市场一位水产经营户顾先生表示，最近两天，在摊位购买河虾的顾客要比一周前多了15%左右。另外，因为母虾带有虾籽，个头变小，价格相对于大个的公虾更便宜。不过母虾虽小，因为带籽，所以味道更香，也有不少人偏爱吃母虾。

据水产经营户顾先生说，这么划算的价格仅在5月，进入6月，气温攀上35℃后，河虾受高温影响难以养殖，量会比现在少很多，价格也会有所上涨。此时吃河虾，可能性性价比最高。

记者 周晖 文/摄



华严菜市场里的河虾摊位。